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กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปศึกษา
ชั้นประถมศึกษาปี่ที่ 1
แผนการจัดการเรียนรู้
ขนมเทียนลีลา พาชีวีพอเพียง
แผนการจัดการเรียนรู้
เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
รหัสวิชา ศ11101รายวิชา ดนตรี-นาฏศิลป์ กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ ชั้นประถมศึกษาปีที่1

  แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1  ชื่อ  ขนมเทียนลีลา  พาชีวีพอเพียง เวลาเรียน  2  ชั่วโมง  

………………………………..

1.มาตรฐานการการเรียนรู้ /ตัวชี้วัดชั้นปี
ส  3.1  เข้าใจและสามาระบริหารจัดการทรัพยากรในการผลิตและการบริโภค การใช้ทรัพยากรที่มีอยู่จำกัดได้อย่างมีประสิทธิภาพและคุ้มค่า รวมทั้งเข้าใจหลักการของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อการดำรงชีวิตอย่างมีดุลยภาพ


ศ 2.1 
เข้าใจและแสดงออกทางดนตรีอย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์วิพากษ์วิจารณ์คุณค่าดนตรี ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดต่อดนตรีอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน
             
ศ 2.1 / ป.1/3 
ท่องบทกลอน ร้องเพลงง่าย ๆ
            ศ 3.1 เข้าใจ และแสดงออกทางนาฏศิลป์อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์คุณค่านาฏศิลป์ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดอย่างอิสระ  ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน
                    ศ 3.1 / ป.1/1   เลียนแบบการเคลื่อนไหว
             ท 1.1 ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิดเพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ                       แก้ปัญหาการดำเนินชีวิตและมีนิสัยรักการอ่าน    
                     ท 1.1 /  ป.1/1    การอ่านออกเสียงคำคล้องจอง  และข้อความสั้นๆ  
ส  2.1 เข้าใจและปฏิบัติตนตามหน้าที่ของการเป็นพลเมืองดี มีค่านิยมที่ดีงาม 
 และธำรงรักษาประเพณีและวัฒนธรรมไทย  ดำรงชีวิตอยู่ร่วมกันใน                      สังคมไทย และ สังคมโลกอย่างสันติสุข 
                       ป.1/1   ปฏิบัติตนเป็นสมาชิกที่ดีของครอบครัวและโรงเรียน
2.สาระสำคัญ/ ความคิดรวบยอด


การร้องเพลงประกอบจังหวะ  การเคลื่อนไหวลักษณะต่าง ๆ ที่เลียนแบบธรรมชาติ ทักษะการทำงานเป็นกลุ่ม โดยการปฏิบัติจริงตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
3. จุดประสงค์การเรียนรู้

1. ร้องเพลงและเคลื่อนไหวประกอบจังหวะได้ (K)
2. นำเสนอผลการร้องเพลงและเคลื่อนไหวประกอบจังหวะได้  (P)


3. เห็นประโยชน์และความสำคัญของการร้องเพลงประกอบการเคลื่อนไหว (A)
4. สาระการเรียนรู้แกนกลาง / ท้องถิ่น 

การร้องเพลงประกอบการเคลื่อนไหว โดยการปฏิบัติจริงตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
5. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
5.1.ความสามารถในการสื่อสาร
5.2.ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
6.คุณลักษณะอันพึงประสงค์

6.1  ใฝ่เรียนรู้

6.2  อยู่อย่างพอเพียง


6.5 รักความเป็นไทย
7. ภาระงาน / ชิ้นงาน 

7.1 ภาระงาน 
1.การปฏิบัติกิจกรรมนาฏศิลป์   เพลงขนมเทียนบ้านเรา 

7.2  ชิ้นงาน 

1.ใบงานที่ 1 



2. ใบงานที่ 2 

8.กิจกรรมการเรียนรู้

ชั่วโมงที่ 1  (กิจกรรม อุ่นเครื่อง ร้องเพลง และสาธิตการแสดงท่าทาง)
8.1 ครูสนทนาและซักถาม ถึงขนมพื้นบ้านกับนักเรียน  และอธิบายเพิ่มเติมว่า ในการแสดงนาฏศิลป์  ก็สามารถที่จะใช้วิถีชีวิตประจำวัน มาเป็นการแสดงได้ แต่ต้องมีความรู้ในเรื่องนาฏศิลป์อยู่  จะทำให้การแสดงมีความสวยงาม อ่อนช้อย   ครูถามนักเรียนว่า “ในการแสดงต่างๆ  ถ้านักเรียนได้รับเชิญเป็นนักแสดง ได้รับบทบาท ที่จะแสดง ให้สวยงาม นักเรียนจะแสดงท่าทางอย่างไร” กระตุ้นให้นักเรียนตอบอย่างอิสระ เพื่อให้เกิดกระบวนการคิด แสดงความคิดเห็น ตามประสบการณ์  (ความมีเหตุผล)  หลังจากนั้น ครูถามนักเรียนว่า  “อยากจะทำให้สวยงามไหม” ครูกระตุ้นให้นักเรียนเกิดการวางแผน เพื่อสร้างกระบวนการทำงานอย่างถูกต้อง และมีประสิทธิภาพ  (การมีภูมิคุ้นกันในตัวที่ดี)   เมื่อนักเรียนตอบตกลง  ครูถามนักเรียนต่อไปว่า  “ทำไมถึงต้องการรำอย่างสวยงาม”ครูกระตุ้นให้นักเรียน คิดอย่างเป็นเหตุ เป็นผล ในชั้นเรียน  หลังจากนั้น  ครูบอกว่าครูมีเพลงที่จะให้นักเรียนร้อง  ชื่อเพลงขนมเทียนบ้านเรา ครูเปิดเพลงขนมเทียนบ้านเรา ให้นักเรียนฟัง  ถามนักเรียนอยากจะร้องหรือไม่  ครูเขียนเพลงขนมเทียนบ้านเรา  บนกระดาน และเริ่มสอนร้องเพลง และท่ารำประกอบเพลง 

เมื่อครูได้สนทนากับนักเรียน ในขั้นนี้ ครูต้องการให้นักเรียนได้แสดงถึงการใช้ความคิด ในหลักการมีเหตุผลในการดำเนินชีวิตในการเรียนเรื่องนี้  โดยกระตุ้นให้นักเรียนได้พูด สนทนา  เกิดการคิดอย่างเป็นเหตุ เป็นผล และเกิดการยอมรับ กับสิ่งที่เพื่อนๆ  ในชั้นเรียนได้พูดไว้ (ฝึกสติ  การรับฟังผู้อื่นด้วยความตั้งใจ)
ขั้นจัดการเรียนรู้

8.2 ขั้นตอนการสอนร้องเพลงดังนี้ 
8.2.1 
เริ่มจากการนำนักเรียนอ่านเนื้อหาเพลง   
8.2.2
การเคาะจังหวะ   
8.2.3
ร้องเนื้อเพลงตามครูทีละวรรค จนจบเพลง   (ความพอประมาณ)
8.2.4    ร้องพร้อมกัน  โดยไม่เคาะจังหวะ   
8.2.5    ร้องพร้อมกัน   โดยมีการเคาะจังหวะ
8.2.6
ร้องพร้อมกับ ซีดี เพลงขนมเทียนบ้านเรา
8.2.7    ให้นักเรียน ฝึกร้องเพลง  ร่วมกันโดยฝึกปฏิบัติเอง
8.2.8
 ครูสนทนากับนักเรียนในการใช้ท่าทาง ประกอบเพลง ขนมเทียนบ้านเรา   โดย คิดร่วมกันกับนักเรียน และสอบถามความคิดเห็นถึงท่าทางต่างๆ  ที่เหมาะกับท่ารำ ในเนื้อหา ของเพลง (ความมีเหตุผล)  (20 นาที)
การวิเคราะห์หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการจัดการเรียนรู้

การสอนการร้องเพลง ครูผู้สอนได้กำหนดเนื้อหาที่จะสอนร้องเพลงให้กับนักเรียน โดยสอน   ทีละวรรค ตามขั้นตอน กระบวนการสอนนี้  ครูนำหลักความพอประมาณ ความมีเหตุ มีผล เข้ามาสู่การจัดการเรียนรู้ เพราะนักเรียนในวัยนี้ ต้องการเรียนรู้ตามลำดับขั้น ยังไม่สามารถที่จะเรียนรู้ด้วยตัวเองได้  โดยครูได้อธิบายเพิ่มเติมสำหรับการเรียนในขั้นตอนนี้ เปรียบเทียบกับการดำเนินชีวิตให้มีความพอดี ยกตัวอย่างการขึ้นบันไดให้นักเรียน ที่จะต้องขึ้นทีละขั้น เพื่อให้เกิดความปลอดภัยในชีวิตของตนเอง (พอประมาณตามศักยภาพของตนเอง)
เมื่อครูจะสอนการแสดงประกอบท่าทาง  ครูสังเกตนักเรียนว่าร้องเพลง และสนใจทุกคนและตั้งใจร้อง เพื่อเป็นแสดงถึงความรอบคอบในการปฏิบัติของครู เพื่อสร้างภูมิคุ้มกันในตัวครูผู้สอน   เมื่อครูให้นักเรียนได้แสดงความคิดเห็นถึงท่ารำที่จะประกอบการแสดง เพื่อให้นักเรียนได้แสดงความคิดเห็น และแสดงความเป็นเหตุผลและยอมรับกับเพื่อนๆ  ในชั้นเรียนในท่ารำที่เพื่อนๆ  หรือตนเองได้คิดขึ้น  เกิดภาวะผู้นำ   ทางการเรียนอย่างไม่รู้ตัวขึ้น
ขั้นสรุป

8.3  ครูและนักเรียนสรุปท่ารำ ของเนื้อหาเพลงร่วมกัน และให้นักเรียนแสดงท่ารำ เพลงขนมเทียนบ้านเรา พร้อมกัน ทั้งชั้นเรียน    (การมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) ครูสุ่มนักเรียน ออกมาแสดงหน้าชั้นเรียน ครูให้นักเรียนบันทึกท่ารำ ประกอบเพลง  โดยการวาดภาพ  ในใบงานที่ 1 และให้นักเรียนนำชิ้นงานมาส่งครู  (30 นาที) 

การสรุปเนื้อหา สอนการร้องเพลง และการแสดงท่ารำ ครูผู้สอนมีความต้องการให้นักเรียนเกิดมีการรอบคอบ ในการเรียนรู้มีความเข้าใจในการเรียน และปฏิบัติท่ารำได้ถูกต้อง  (ภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) ให้เกิดขึ้นกับนักเรียน  ซึ่งในการสุ่มนักเรียนออกมาทีละคน ครูต้องการให้นักเรียนเกิดกระบวนการคิด ที่เป็นระบบ มีการใช้เหตุผล ลำดับท่ารำก่อนหลัง  เกิดการทบทวน มีการใช้หลักความพอประมาณ ในการถ่ายทอดเนื้อหา และเกิดการเรียนรู้อย่างถูกต้อง พอเหมาะ  พอดีกับเวลา  
จากการทำใบงาน ที่ 1 นักเรียนจะได้เกิดการทบทวน และมีการบันทึก เพื่อเกิดการเรียนรู้ที่คงทน  เข้าใจในการเรียนมากขึ้น  สามารถตรวจสอบความเข้าใจของตนเองได้ (การมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) ของนักเรียน เป็นรากฐานการคิดตามกระบวนในหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

ชั่วโมงที่ 2  (กิจกรรม การปฏิบัติกิจกรรม  การทำงานเป็นกลุ่ม  การสรุปความรู้)

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
8.4 ครูทบทวนท่ารำ  ประกอบเพลงขนมเทียนบ้านเรา  (10  นาที)
การวิเคราะห์หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการจัดการเรียนรู้

ในการทบทวนท่ารำ เพลงขนมเทียนบ้านเรา  กระตุ้นให้นักเรียนได้แสดงออก ในรูปแบบการสะท้อนความคิด คิดอย่างเป็นเหตุ เป็นผล  มีการทำงานร่วมกัน เกิดการเรียนรู้ที่แฝงไปด้วยหลักคุณธรรม และเกิดการยอมรับกับสิ่งที่เกิดขึ้นด้วยความเต็มใจ
      ขั้นการจัดการเรียนรู้ 
 
8.5 ครูให้นักเรียนทำแบบฝึกกิจกรรม  ดังต่อไปนี้แบ่งกลุ่มนักเรียน  กลุ่มละ 5 – 6 คน ฝึกซ้อมท่ารำประกอบ เพลงขนมเทียนบ้านเรา และให้นักเรียนแต่ละกลุ่ม ออกมาแสดงหน้าชั้นเรียน   (เงื่อนไข ความรู้   เงื่อนไขคุณธรรม)    (30  นาที) 
ให้นักเรียนทำใบงานที่ 2   และให้นักเรียนนำชิ้นงานมาส่งครู  (เงื่อนไขความรู้   เงื่อนไขคุณธรรม)    
     8.6 ขั้นสรุป ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปท่ารำประกอบเพลงขนมเทียนบ้านเรา  
ครูสรุปผลการประเมินใบงานทั้ง 2  ใบงานของนักเรียนทุกคน  ( 20 นาที)

การให้นักเรียนทำกิจกรรม โดยแบ่งให้ผู้เรียนออกเป็นกลุ่ม 5 – 6 เพื่อฝึกซ้อมนั้น ครูผู้สอนมีจุดประสงค์ ให้นักเรียนได้ใช้กระบวนการคิด เพื่อใช้หลักความพอประมาณ  ซึ่งในกลุ่มจะต้องมีจำนวนสมาชิกตามจำนวนที่ครูกำหนดไม่มาก และไม่น้อยเกินไป (ความพอประมาณ) โดยครูต้องคอยชี้แนะให้นักเรียนเข้าใจในหลักดังกล่าว   อีกทั้งยัง เกิดการคิดที่เป็นเหตุผล( ความมีเหตุผล) โดยสมาชิกในกลุ่มอาจจะต้องเอาใครบางคนในกลุ่มที่มีจำนวนเกินที่กำหนดออก  โดยครูเป็นที่ปรึกษา และคอยฟังความคิดของนักเรียน เพื่อให้เกิดข้อสรุปในกลุ่ม เกิดการใช้ทักษะการอยู่ร่วมกันอย่างสันติ  ฝึกการเป็นสมาชิกที่ดีในกลุ่ม(การมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) (การมีคุณธรรม)
ครูให้นักเรียนได้แสดงความคิดเห็นถึงท่ารำที่จะประกอบการแสดง เพื่อให้นักเรียนได้แสดงความเป็นเหตุผลและยอมรับกับเพื่อนๆ  ในชั้นเรียนในท่ารำที่เพื่อนๆ  หรือตนเองได้คิดขึ้น  เกิดการย้ำซ้ำทวน ในภาวะผู้นำทางการเรียน (การมีคุณธรรม)
กิจกรรมรวบยอดและสรุป



1. ให้นักเรียนบันทึกท่ารำ โดยการวาดภาพ ท่ารำ ของเพลงขนมเทียนบ้านเราที่นักเรียนประทับใจ  และระบายสีให้สวยงาม  เพื่อสรุปความรู้ เลียนแบบ การเคลื่อนไหว(ในตัวชี้วัด ของ มาตรฐาน  ศ  3.1  ตัวชี้วัด  ป1/1)


2. ให้นักเรียนเลือกคำที่เป็นส่วนประกอบในการทำขนมเทียน ในบทเพลง        ขนมเทียนบ้านเรา   มาเติมลงในรูปสามเหลี่ยนข้างล่างนี้  ให้ถูกต้อง เพื่อสรุปความรู้  การอ่านออกเสียงคำคล้องจอง  และข้อความสั้นๆ ( ในตัวชี้วัดของ มาตรฐาน  ท 1.1 ตัวชี้วัด        ป1/1) ท่องบทกลอน ร้องเพลงง่าย ๆ( มาตรฐาน  ศ  2.1  ตัวชี้วัด  ป1/3)  

3. นำเสนอผลงานการแสดงท่ารำประกอบเพลงขนมเทียนบ้านเรา เป็นกลุ่ม
เพื่อสรุปความรู้บอกโครงสร้างบทบาทและหน้าที่ของสมาชิกในครอบครัวและโรงเรียน        (ตัวชี้วัดของ มาตรฐาน ส 2.1  ตัวชี้วัด  ป1/1)
 
การสรุปเนื้อหา สอนการร้องเพลง และการแสดงท่ารำ ครูผู้สอนมีความต้องการให้นักเรียนเกิด การปฏิบัติท่ารำที่สวยงาม  มีการวางแผนการทำงานที่ดี มีวิธีการที่เหมาะสำหรับตัวเอง (การมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) ให้เกิดขึ้นกับนักเรียน  ซึ่งในการสุ่มนักเรียนออกมาทีละคน ครูต้องการให้นักเรียนเกิดกระบวนการคิด ที่เป็นระบบ มีการใช้เหตุผล ลำดับท่ารำก่อนหลัง  เกิดการทบทวน มีการใช้หลักความพอประมาณ ในการถ่ายทอดเนื้อหา และเกิดการเรียนรู้อย่างถูกต้อง  (ความมีเหตุผล)
จากการทำใบงาน นักเรียนจะได้เกิดการทบทวน และมีการบันทึก เพื่อเกิด(การภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) ของนักเรียน เป็นรากฐานการคิดตามกระบวนในหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
9.สื่อการเรียนรู้  / แหล่งเรียนรู้

1. ซีดีทำนองเพลง ของกิ๋นคนเมือง  (นักร้อง  จรัล  มโนเพชร)

2. เครื่องเล่น ซีดี 

3. ตัวอย่างขนมเทียน

4. ใบความรู้ เพลงขนมเทียนบ้านเรา 

5. ใบงานที่ 1 


6. ใบงานที่ 2 


10.การวัดและประเมินผล
            วิธีการ

1. การตรวจผลงาน
 (K)
2. สังเกตพฤติกรรมการปฏิบัติงานรายบุคคล  (P)
3. สังเกตพฤติกรรมการปฏิบัติงานรายกลุ่ม   (A)
เครื่องมือ

1. แบบประเมินการตรวจผลงาน   (K)
2. แบบประเมินพฤติกรรมการปฏิบัติรายบุคคล  (P)
3. แบบประเมินพฤติกรรมรายกลุ่ม  (A)
เกณฑ์การประเมิน

เกณฑ์การประเมินด้านความรู้ (K)

ใบงาน


เกณฑ์การสรุปผลการประเมิน
   
ช่วงคะแนน   16  -  24
คะแนน     ระดับคุณภาพ  3  
   
ช่วงคะแนน   9   -  16
คะแนน     ระดับคุณภาพ  2  
   
ช่วงคะแนน   0   -    8
คะแนน     ระดับคุณภาพ  1  
                            ระดับบุคคล   นักเรียนมีผลการปฏิบัติระดับคุณภาพ  2  ขึ้นไปถือว่าผ่าน


               ระดับกลุ่ม    จำนวนนักเรียนที่ได้คุณภาพ 3 ขึ้นไปคิดเป็นร้อยละ  75 
                                           ถือว่าการสอนประสบผลสำเร็จ   

เกณฑ์การประเมินด้านทักษะกระบวนการ (P)

การปฏิบัติท่ารำ  เพลงขนมเทียนบ้านเรา

ช่วงคะแนน  23  - 30
คะแนน     ระดับคุณภาพ  3  
   
ช่วงคะแนน  16  - 22   คะแนน     ระดับคุณภาพ  2  
   
ช่วงคะแนน   0  -   15  คะแนน     ระดับคุณภาพ  1  
                            ระดับบุคคล   นักเรียนมีผลการปฏิบัติระดับคุณภาพ  2  ขึ้นไปถือว่าผ่าน


               ระดับกลุ่ม    จำนวนนักเรียนที่ได้คุณภาพ 3 ขึ้นไปคิดเป็นร้อยละ  75 
                                          ถือว่าการสอนประสบผลสำเร็จ   
เกณฑ์การประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและค่านิยม (A)

การสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ทักษะการทำงานกลุ่ม

ช่วงคะแนน  13  -  18
คะแนน     ระดับคุณภาพ  3  
   
ช่วงคะแนน  7    -  12  คะแนน     ระดับคุณภาพ  2  
   
ช่วงคะแนน   0   -   6   คะแนน     ระดับคุณภาพ  1  
           ระดับบุคคล   นักเรียนมีผลการปฏิบัติระดับคุณภาพ  2  ขึ้นไปถือว่าผ่าน

           ระดับกลุ่ม    จำนวนนักเรียนที่ได้คุณภาพ 3 ขึ้นไปคิดเป็นร้อยละ 75 ถือว่า
                           การสอนประสบผลสำเร็จ   
11. บันทึกผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

11.1 ผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
11.1.1ความรู้
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
11.1.2 กระบวนการ
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
11.1.3 ค่านิยม …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

11.2 ปัญหาและอุปสรรค ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

11.3 แนวทางในการแก้ไขและพัฒนา  ………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
ภาคผนวก
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เพลง ขนมเทียนบ้านเรา



ทำนอง  เพลงของกิ๋นคนเมือง (จรัล มโนเพชร)





   เนื้อร้อง  นายคเณศ  เทพสุวรรณ


ขนมเทียนบ้านเรา

เลือกเอานะเพื่อน

เป็นของพื้นเมือง


เป็นเรื่องสบาย

ส่วนผสมนั้นมี


น้ำตาล  แป้ง  มะพร้าวคั่ว

ห่อใบตองกับตัว


เอามานึ่งกินกัน
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ใบงานกิจกรรมการเรียนรู้ที่ 1
เรื่อง  ขนมเทียนหรรษา
ชื่อ ………….นามสกุล ……..  ชั้น………เลขที่…………..

…………………………………………………..

ให้นักเรียนวาดภาพ ท่ารำ ของเพลงขนมเทียนบ้านเราที่นักเรียนประทับใจ ลงในกรอบสี่เหลี่ยมข้างล่างนี้  และระบายสีให้สวยงาม
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ใบงานกิจกรรมการเรียนรู้ ที่ 2 

เรื่อง ขนมเทียนหรรษา
ชื่อ ………………….นามสกุล …………………..  ชั้น…………..เลขที่………..

1. ให้นักเรียนเลือกคำที่เป็นส่วนประกอบในการทำขนมเทียน 
ในบทเพลงขนมเทียนบ้านเรา  มาเติมลงในรูปสามเหลี่ยมข้างล่างนี้ ให้ถูกต้อง 

 

ขนมเทียนบ้านเรา

เลือกเอานะเพื่อน

เป็นของพื้นเมือง


เป็นเรื่องสบาย

ส่วนผสมนั้นมี


น้ำตาล แป้ง  มะพร้าวคั่ว

ห่อใบตองกับตัว


เอามานึ่งกินกัน



        






        
 เกณฑ์การประเมินใบงาน
	ประเด็น
การประเมิน
	เกณฑ์การให้คะแนน
	น้ำหนัก
คะแนน

	
	3
	2
	1
	

	1.การอ่าน
	อ่านได้ถูกต้องทุกคำ

	อ่านได้ถูกต้องไม่น้อยกว่าร้อยละ 75
	อ่านได้ถูกต้องน้อยกว่าร้อยละ60
	2

	2. การทำแบบฝึกหัด
	ได้ครบถ้วน

	ทำแบบฝึกหัดได้ถูกต้องไม่น้อยกว่า ร้อยละ 75  
	ทำแบบฝึกหัดถูกต้องได้น้อยกว่า  ร้อยละ 60 
	2

	3.สะอาด
    เรียบร้อย
	มีความเป็นระเบียบเรียบร้อย                และสะอาด
	มีความเป็นระเบียบเรียบร้อย                     แต่มีรอยลบ 
ขูดฆ่า 1-3 แห่ง

	ไม่เป็นระเบียบเรียบร้อยและมีรอยลบขูดฆ่าเกินกว่า 3 แห่ง
	2

	4.เสร็จตามเวลา
	เสร็จตามกำหนดและผลงาน
มีคุณภาพ
	เสร็จไม่ทันกำหนดแต่ผลงานมีคุณภาพ

	เสร็จไม่ทันกำหนด              และผลงานไม่มีคุณภาพ
	2



เกณฑ์การประเมินด้านความรู้ (K)

ใบงาน


เกณฑ์การสรุปผลการประเมิน
   
ช่วงคะแนน   16  -  24
คะแนน     ระดับคุณภาพ  3  
   
ช่วงคะแนน   9   -  16
คะแนน     ระดับคุณภาพ  2  
   
ช่วงคะแนน   0   -    8
คะแนน     ระดับคุณภาพ  1  
                            ระดับบุคคล   นักเรียนมีผลการปฏิบัติระดับคุณภาพ  2  ขึ้นไปถือว่าผ่าน


               ระดับกลุ่ม    จำนวนนักเรียนที่ได้คุณภาพ 3 ขึ้นไปคิดเป็นร้อยละ  75 
                                          ถือว่าการสอนประสบผลสำเร็จ  
เกณฑ์การให้คะแนนการปฏิบัติ ท่ารำ เพลง ขนมเทียนบ้านเรา
	ประเด็น
การประเมิน
	เกณฑ์การให้คะแนน
	น้ำหนักคะแนน

	
	3
	2
	1
	

	1.ความถูกต้อง
	แสดงท่าได้ถูกต้องเป็นธรรมชาติ  และสวยงาม
	แสดงท่าได้ถูกต้องไม่ค่อยเป็นธรรมชาติ
	แสดงท่าได้                         แต่ไม่ถูกต้อง
ขาดความเป็นธรรมชาติ
	2

	2.ความตั้งใจ
	ตั้งใจแสดงท่าทางอย่างครบถ้วนสมบูรณ์
	ตั้งใจแสดงท่าทางอย่างครบถ้วนสมบูรณ์                  เป็นบางครั้ง
	ไม่ตั้งใจแสดงท่าทาง
	2

	3.กล้าแสดงออก
	ท่าทางมั่นใจพร้อมที่จะแสดงได้ทันที
	ท่าทางเคอะเขินไม่มั่นใจ
	ขาดความมั่นใจ
	2

	4.ความร่วมมือ
	ให้ความร่วมมือในการปฏิบัติ
นาฏยศัพท์อย่างครบถ้วน
	ให้ความร่วมมือในการปฏิบัตินาฏยศัพท์
เป็นบางครั้ง
	ไม่ค่อยให้ความร่วมมือในการปฏิบัติ
นาฏยศัพท์
	2

	5.การตรงต่อเวลา
	ปฏิบัติตามกำหนดและผลงาน
มีคุณภาพ
	ปฏิบัติไม่ทันกำหนดแต่ผลงานมีคุณภาพ

	ปฏิบัติไม่ทันกำหนด              และผลงานไม่มีคุณภาพ
	2


เกณฑ์การประเมินด้านทักษะกระบวนการ (P)

การปฏิบัติ ท่ารำ เพลง ขนมเทียนบ้านเรา

ช่วงคะแนน  23  - 30
คะแนน     ระดับคุณภาพ  3  
   
ช่วงคะแนน  16  - 22   คะแนน     ระดับคุณภาพ  2  
   
ช่วงคะแนน   0  -   15  คะแนน     ระดับคุณภาพ  1  
                            ระดับบุคคล   นักเรียนมีผลการปฏิบัติระดับคุณภาพ  2  ขึ้นไปถือว่าผ่าน


               ระดับกลุ่ม    จำนวนนักเรียนที่ได้คุณภาพ 3 ขึ้นไปคิดเป็นร้อยละ  75 
                                          ถือว่าการสอนประสบผลสำเร็จ   
เกณฑ์การให้คะแนนการสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน
     ทักษะการทำงานกลุ่ม
	ประเด็น
การประเมิน
	เกณฑ์การให้คะแนน
	นำหนักคะแนน

	
	3
	2
	1
	

	1.ความสนใจ   ความตั้งใจ
กระตือรือร้น
	สนใจ  ตั้งใจและกระตือรือร้นในการปฏิบัติกิจกรรมทุกขั้นตอน
	สนใจ  ตั้งใจ และ กระตือรือร้น ในการปฏิบัติบางกิจกรรม
	ไม่ค่อยสนใจ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
	2

	2. ความร่วมมือสามัคคีในกลุ่ม
	ให้ความร่วมมือร่วมคิด  
ร่วมปฏิบัติงาน  ร่วมแก้ปัญหาในการทำงาน        จนงานสำเร็จ
	ให้ความร่วมมือ  ร่วมคิด  ร่วมปฏิบัติงาน  ร่วมแก้ปัญหาในการทำงาน    จนงานสำเร็จบางครั้ง
	ไม่ให้ความร่วมมือ  ไม่ร่วมคิดไม่ร่วมปฏิบัติงานและไม่ร่วมแก้ปัญหา                        ในการทำงาน
	2

	3.เสร็จตามเวลา
	เสร็จตามกำหนดและผลงานมีคุณภาพ
	เสร็จไม่ทันกำหนดแต่ผลงานมีคุณภาพ

	เสร็จไม่ทันกำหนด  และผลงานไม่มีคุณภาพ
	2


เกณฑ์การประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและค่านิยม (A)

การสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ทักษะการทำงานกลุ่ม

ช่วงคะแนน  13  -  18
คะแนน     ระดับคุณภาพ  3  
   
ช่วงคะแนน  7    -  12  คะแนน     ระดับคุณภาพ  2  
   
ช่วงคะแนน   0   -   6   คะแนน     ระดับคุณภาพ  1  
                 ระดับบุคคล   นักเรียนมีผลการปฏิบัติระดับคุณภาพ  2  ขึ้นไปถือว่าผ่าน


     ระดับกลุ่ม    จำนวนนักเรียนที่ได้คุณภาพ  3  ขึ้นไปคิดเป็นร้อยละ  75 
                                ถือว่าการสอนประสบผลสำเร็จ   
แนวทางการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง มาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
1. ผู้สอนนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
	       3 ห่วง

ประเด็น
	ความพอประมาณ
	ความมีเหตุผล
	การมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	เนื้อหาการเรียนรู้
	วิเคราะห์เนื้อหาสาระที่สอดคล้องกับหลักสูตรและมาตรฐานการเรียนรู้ตัวชี้วัดของกลุ่มสาระการเรียนรู้ ครูมีความรอบรู้ในเรื่องการประดิษฐ์ท่ารำ จากชีวิตประจำวัน

	มุ่งให้ผู้เรียนมีทักษะกระบวนการคิด วิเคราะห์ สร้างสรรค์ แก้ปัญหาในการปฏิบัติงานให้ประสบความสำเร็จ
	มีการวางแผน บริหารจัดการ จัดกิจกรรมการเรียนรู้อย่างเป็นระบบ อย่างรอบคอบ  


	เวลาในการจัดการเรียนรู้
	ใช้เวลาสอน 
จำนวน  2   ชั่วโมง  โดยวิเคราะห์เนื้อหา และกิจกรรมในการจัดการเรียนรู้ ให้เหมาะสมตามวัยนักเรียน  
	เพื่อให้นักเรียนได้เรียนรู้อย่างครบถ้วน และต่อเนื่อง 
	ครูรู้จักการวางแผนในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนเหมาะสมกับเวลา

	วิธีจัดกิจกรรมการเรียนรู้
	มีกระบวนการจัดกิจกรรมที่เหมาะสมกับวัยของผู้เรียน เช่นการสาธิต  การปฏิบัติจริง  และการสนทนาเพื่อสรุปองค์ความรู้ร่วมกัน 
	เพื่อให้การจัดกิจกรรมการเรียนรู้สอดคล้องกับผู้เรียน และเป็นไปตามเนื้อหา ตัวชี้วัด การวัดและประเมินผล 
	มีการเตรียมกิจกรรม วัสดุ  อุปกรณ์ สื่อ  ให้พร้อม ก่อนที่จะจัดการเรียนการสอน  เพื่อให้การเรียนการสอน บรรลุวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้


	       3 ห่วง

ประเด็น
	ความพอประมาณ
	ความมีเหตุผล
	การมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	อุปกรณ์การจัดการเรียนรู้
	เตรียมอุปกรณ์เครื่องเครื่องเล่น ซีดี  ตรวจสอบก่อนนำไปใช้  
	สามารถทำให้อุปกรณ์ในการเรียนการสอนเป็นไปได้อย่างราบรื่น 
	ครูมีอุปกรณ์ที่มีความพร้อมที่จะใช้ในการจัดการเรียนการสอนได้ ทำให้นักเรียนมีความสุขสนุกสนาน และบรรลุตัวชี้วัดที่ตั้งไว้


	สื่อการจัดการเรียนรู้
	ครูเตรียมเนื้อเพลงที่จะสอนนักเรียน  โดยเขียนขนาดตัวหนังสือที่เหมาะสมกับนักเรียน  สอดคล้องกับเนื้อหา ตัวชี้วัด กิจกรรมการเรียนการสอน และประเมินผล 
	ครูสามารถใช้สื่อในการจัดการเรียนการสอนได้ตามขั้นตอนของแผนการจัดการเรียนรู้ที่ตรงตามที่กำหนดไว้ เพื่อกระตุ้นให้นักเรียนมีความสนใจในกิจกรรมการเรียนรู้
	ครูสามารถสอนได้ตรงตามเนื้อหา ตัวชี้วัดที่กำหนดไว้

	การประเมินผล
	ตรงตามเนื้อหาสาระที่จะประเมิน
	เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้ตรงตัวชี้วัด 
ครูเลือกเครื่องมือในการวัดได้ถูกต้อง 
	มีวิธีการประเมินผล อย่างหลากหลาย 

	ความรู้ที่ครูจำเป็นต้องมี
	          ครูมีความรู้เกี่ยวกับกระบวนการเรียนรู้ วิชา ดนตรี  นาฏศิลป์ และ การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนให้เหมาะสมกับวัยของผู้เรียน   

	คุณธรรมของครู
	       มีความอดทนในการปฏิบัติงาน  ยอมรับฟังความคิดเห็นของนักเรียน  มีความเสียสละ  ความเมตตากรุณา เอื้อเฟื้อเผื่อแผ่


2. ผลที่เกิดกับผู้เรียนสอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
2.1 ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิด และฝึกปฏิบัติ ตามหลัก 3 ห่วง 2 เงื่อนไข

	หลักพอเพียง
	หลักพอประมาณ

	หลักมีเหตุผล
	การมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	
	มีความรู้พื้นฐานการปฏิบัติกิจกรรมนาฏศิลป์และการร้องเพลงตามวัยของผู้เรียน
	· เลือกที่จะนำท่าทางมาออกแบบท่ารำในเพลงขนมเทียนบ้านเรา
	· นักเรียนเรียนรู้กระบวนการทำงานกลุ่มและการอยู่ร่วมกับผู้อื่น
· นักเรียนเกิดความภาคภูมิใจในวัฒนธรรมไทย

	ความรู้
	ความรู้      – การอ่าน ออกเสียง   การร้องเพลงประกอบจังหวะ  นักเรียนมีความรู้เกี่ยวกับการเคลื่อนไหวลักษณะต่าง ๆ 


	คุณธรรม
	คุณธรรม  – นักเรียนมีความรับผิดชอบ ความขยัน อดทน รู้จักการทำงานร่วมกัน 


2.2 ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงใน 4 มิติ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  
	          ด้าน
องค์ประกอบ
	อยู่อย่างพอเพียง   สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่างๆ

	
	วัตถุ / เศรษฐกิจ
	สังคม
	สิ่งแวดล้อม
	วัฒนธรรม

	ความรู้
	-
	· หลักการทำงานร่วมกับผู้อื่นในสังคมอย่างมีความสุข
· มีความรู้เกี่ยวกับอาชีพในท้องถิ่น

	-
	ความรู้เกี่ยวกับกิจกรรม 
นาฏศัพท์  การแสดงท่าทางประกอบบทเพลง


	ทักษะ
	· ทักษะการใช้ ดินสอ กระดาษ  และดินสอสี  ในการทำใบงาน
	· ทักษะการทำงานร่วมกับผู้อื่น
· มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ซึ่งกันและกัน
	-
	· มีทักษะในการแสดงนาฏศิลป์ประกอบเพลงได้ 


	ค่านิยม
	-
	· รู้จักความสามัคคี
· การยอมรับกฎ กติกา  ระเบียบของสังคม
· ความรับผิดชอบ
· การแบ่งปัน
	การนำวัสดุจากธรรมชาติ
มาใช้ในชีวิต
ประจำวัน 
	· ภูมิใจและเห็นคุณค่าของการแสดงนาฏศิลป์ไทย และขนมไทย 



